Scenariusz zajęć z geografii dla uczniów szkoły podstawowej 
przygotowany w ramach projektu dotyczącego utworzenia Szlaku Ucieczki Rtm. W. Pileckiego z Auschwitz

Temat: Geografia w terenie 

Cele lekcji: 
Uczeń: 
A. wie/zna:
· definiuje pojęcie „długości geograficznej”,  „szerokości geograficznej”;  
· wie co to jest równoleżnik, południk, równik  i siatka geograficzna; 
· podaje najważniejszą część kompasu (igła magnetyczna); 
· definiuje pojęcie gnomon; 
B. wyjaśnia:   
· rozumie pojęcie skali mapy i jej znaczenia podczas tworzenia map;
C. potrafi:  
· wskazać główne punkty orientacyjne w terenie; 
· zlokalizować charakterystyczne obiekty danego terenu na różnych mapach; 
· poprawnie dobrać mapę, aby odszukać potrzebne informacje; 
· scharakteryzować formy ukształtowania powierzchni Ziemi na danym obszarze oraz zna sposoby ich odwzorowania na mapie; 
D. potrafi: 
· odczytać współrzędne geograficzne danych obiektów;  
· wskazać określone obiekty na podstawie ich współrzędnych geograficznych; 
· zastosować kompas w terenie w celu określenia kierunków geograficznych; 
· wyznaczyć kierunki geograficzne za pomocą gnomonu w terenie; 
· wykorzystać  umiejętność obserwacji i analizy grafiki 
· zaproponować 2 sposoby wyznaczenia kierunków geograficznych na danym obszarze; 
· zastosować  zasady bezpieczeństwa podczas obserwacji. 

Zapisy z podstawy programowej realizowane w scenariuszu:
VI. Współrzędne geograficzne: szerokość i długość geograficzna; położenie matematyczno-geograficzne punktów  i obszarów; rozciągłość południkowa  i równoleżnikowa.  
Uczeń: 
1. Odczytuje szerokość i długość geograficzną wybranych punktów na globusie i na mapie; 
2. Na podstawie podanych współrzędnych geograficznych wskazuje położenie punktów  
i obszarów na mapach w różnych skalach; 
3. Wyznacza w terenie współrzędne dowolnych punktów (za pomocą mapy). 

Formy pracy: 
grupowa, zbiorowa,
Metody: 
elementy wykładu, dyskusja, burza mózgów, praca z mapą, praca z kompasem, metody praktyczne (np: obliczenia, projekt zegara słonecznego). 

Środki dydaktyczne
Mapa topograficzna, plan miasta, kompas, telefony komórkowe 

Przebieg zajęć 
1. Czynności organizacyjno-porządkowe oraz zasady bezpieczeństwa (3 min.)
2. Część wprowadzająca 
a) Nauczyciel  zadaje klasie pytanie: Co to jest „szerokość geograficzna”, długość geograficzna” ? Co to jest równoleżnik, południk i równik ? Tym samym wyjaśnia konieczność dokładnego określania położenia geograficznego (5 min.)
b) Nauczyciel dzieli klasę na 3-4 osobowe grupy i prosi o wyznaczenie kierunków geograficznych w terenie za pomocą improwizacji (czyli poprawne odwrócenie się twarzą do wyznaczanego kierunku) (5 min.)
c) Nauczyciel zadaje klasie pytanie: Jakie są alternatywne sposoby wyznaczania kierunku północnego? (słoje drzewa, mrowisko, mech, gwiazda północna, gnomon, zegarek wskazówkowy) (5 min.)
3. Realizacja tematu:
a) Nauczyciel na wstępie przedstawia podróż rtm. W. Pileckiego (jak przebiegała jego trasa?, czym się kierował?, jakie przeszkody w terenie musiał pokonać?) (7 min) 
b) Nauczyciel na podstawie mapy topograficznej, planu miasta przypomina czym jest mapa, skala mapy oraz legenda mapy, wyjaśnia położenie równoleżników i południków na mapie (7 min.)
c) Za pomocą mapy topograficznej, planu miasta miejscowości/gminy uczniowie za zadanie mają zorientować mapę zgodnie z kierunkami świata oraz określenie współrzędnych geograficznych  (6 min.)
d) Nauczyciel pokazuje i omawia zasady posługiwania się  kompasem. (5 min.)
e) Nauczyciel prosi uczniów w mniejszych grupach 3-4 osobowych o wyznaczenie kierunków min 5 obiektów wyznaczonych przez nauczyciela (8 min.)
f) Nauczyciel wyjaśnia co to jest zegar słoneczny oraz gnomon (5 min.)
g) Na podstawie informacji przekazanych i własnej twórczości uczniowie mają za zadanie stworzyć w grupach 3-4 osobowych w terenie własny zegar słoneczny (dowolność materiałów z zachowaniem bezpieczeństwa) (12 min.)
h) Uczniowie na podstawie wykonanych zegarów słonecznych mają za zadanie określić wysokość oraz azymut słońca (14 min.)

4. Podsumowanie:
Nauczyciel podsumowuje uzyskane wyniki z dokonanych obserwacji w terenie, nauczyciel do posumowania zajęć wykorzystuje metodę -Zwróć się do sąsiada- nauczyciel prosi uczniów, aby zwrócili się do swego sąsiada z pary/z ławki i spytali go o coś, co dotyczy lekcji, a czego nie rozumieją, np. poprosili o wyjaśnienie pojęcia, które było nauczane, wyjaśnienie niezrozumiałych elementów jakiegoś ćwiczenia itp. Uczniowie mogą również powiedzieć sobie nawzajem, jakie trzy zagadnienia spośród omawianych podczas lekcji uznaliby za najważniejsze (powinni uzasadnić odpowiedź) (5 min.).
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Uwagi dla nauczyciela:
1) Nauczyciel przed zajęciami powinien przygotować materiały i zapoznać się z:
· przebiegiem trasy ucieczki rtm. W. Pileckiego
· wydrukować mapę topograficzną miejscowości/ gminy w formacie A4 
· przygotować odpowiednią liczbę kompasów do zajęć/ewentualnie telefony komórkowe 
2) Uczniowie powinni być wyposażeni w ołówki, ewentualnie własne notesy,  naładowane telefony w przypadku korzystania z źródeł potrzebnych do zrealizowania zadania 
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